

Han comenzado ya las tareas del XVII Congreso de la Unión General de Trabajadores. Fructíferas para el proletariado español han de ser las deliberaciones de este magno Comicio

ESBOZOS

El Congreso del Partido

Con máxima atención ha seguido la clase trabajadora los históricos debates del XIII Congreso Socialista Español. Los que conocíamos la Memoria, teníamos descontado el desarrollo de las tareas del comicio más trascendental que hasta la fecha ha celebrado el marxismo ibérico. Su actitud se palpaba, pero nunca imaginamos que la realidad sobrepasara a nuestras ilusiones, tal ha sido la forma de exposición de conductas y de explicación de hechos.

Los que a diario y por carácter natural y socialista nos conducimos dentro de la mayor claridad, en un momento de los comienzos del Congreso, cuando se discutía la intervención en la revolución de Diciembre, llegó a deslumbrarnos aquella, pero bien pronto la reacción se produjo en nosotros y aplaudimos sin reservas el decurso de los debates, llenos de vigor, rebotantes de juventud, continuadores de los que han dado solidez marmórea a este nuestro glorioso Partido, cada vez más dueño de sí, cada nuevo día más preparado para encargarse de la dirección nacional.

Ni en este punto ni en los siguientes se ha ocultado nada: casos aparentemente condenables y explicables al dar cuenta los interesados.

Globalmente, honradez socialista, todos los hombres con responsabilidad por los cargos que ocupaban y ocupan, baluartes tesoneros de sus convicciones; han sido los difíciles momentos por que ha atravesado y atraviesa España los que han hecho aparecer a los ojos de muchos, acciones feas de algunos camaradas, pero éstas han ido desdibujándose con gran contenido de la familia socialista, a la

par que el Congreso ha ido avanzando en sus labores diáfanos.

Otro de los aspectos que nos enorgullece: «El Socialista». Sus admiradores conocíamos bastante de su vida, pero el Congreso ha revelado lo más íntimo de su trayectoria y aunque en varias ocasiones nos han servido de ariete contra nuestros enemigos, no podemos resistirnos a colocar como trofeo demostrativo de indefección, el no disfrute del anticipo reintegrable que hemos llevado a cargas hasta hace bien poco.

Pero el problema más complejo y que precisa de capacidades completamente despojadas de rufinismos ha sido el de táctica, el de la continuación en el Gobierno apoyando la República.

Ante los discursos pronunciados con este motivo, no hay más remedio que lanzar vivas al Partido Socialista Español, y centuplicar la confianza en él, único que posee el secreto de la salvación de España.

Magnífica reunión la celebrada en la capital de la República por las huestes que siguen los postulados de Marx.

Claridad, mucha claridad. Siempre la actuación socialista ha estado simbolizada por ella.

Qué amargor habrán sentido los que soñaban con escisiones.

Los momentos que se acercan aún han de ser más duros, pero los actuales momentos nos autorizan a opinar en sentido favorable a que saldremos como ahora, más cercanos aún al triunfo definitivo.

¡Viva el Partido Socialista Español!

A BOCA JARRO

De Méjico vienen lecciones

En Méjico se ha acordado y efectuado la expulsión del arzobispo Ruiz Flores, representante del Papa en aquel país.

Aquí en España se acordó la disolución de la Compañía de Jesús, pero como no se ha expulsado, sus componentes, han organizado colegios, en donde bajo el nombre de Profesores, los carcas se encargan de los niños.

¡¡Hay que limpiar España!!
¡¡Hay que imitar a los de Méjico!!
De lo contrario minarán la salud de la República y esto no se debe consentir.

El Glorioso

Cuando había monarquía servía a ella y me llamaba monárquico. Ahora que hay República, sirvo a la gloriosa República y me llamo republicano.

Esto ha dicho alguien, con lo que no estamos conformes.

Ahora que sirve a la gloriosa República, debe llamarse el glorioso republicano. Cada cosa como debe ser.

Y continúa diciendo: *Para probar quien sabe más, yo o el empleado municipal que me denuncia, propongo que nos encerramos en un cuarto, con papel tinto y palillero...*

¡¡Amigo, pare V.; si no es con pluma de la corona no permitirá nuestro amigo el empleado municipal que le denuncia, que usted escriba; él quiere verlo con todos los atributos que le corresponden!!

¡¡V. con pluma de la corona y nuestro amigo con pluma de la corbella!!

¿Saldrá, o no?

Se rumorea que el semanario monárquico que está en estado de catalepsia, denominado «Patria», está a punto de salir.

También se rumorea que esto se debe a las influencias de cierto visitante de estos días, al que se ha visto con el director del citado semanario en franca camaradería.

¿Es esto lo que puede hacer por la República el visitante en cuestión?

Anotemos el rasgo, que merece la pena.

Obreros: Leed y propagad
EL SOCIALISTA

PRO-INDULTO

Los artilleros condenados

Todas las injusticias que la Dictadura cometió al calor de los sables y las espuelas, debían ser reparadas por el actual Gobierno sin necesidad de extensas campañas por parte de la prensa, por cuanto todas ellas son conocidas por los actuales gobernantes y todo lo que tarde en repararlas es mantener los sufrimientos en muchos hogares y a éstos hay que llevarles la tranquilidad.

Todo el que es padre sabe lo que cuesta criar un hijo hasta que llega a ser hombre y cuando lo es, la Patria lo reclama y los padres lo entregan para que sirva a ésta, pero no para que con ellos se cometan injusticias y que por el sólo hecho de vestir el uniforme más lujoso, da derecho a que éstos tengan que pasar trances difíciles que si no tienen malas consecuencias es porque la libertad es muy bella.

No debe ser juguete de los demás el que no haya tenido la suerte de poder cursar carrera militar y no pueda llevar más o menos estrellas, pues considero que deben ser más dignos de respeto por su desgracia, la de no saber muchos de ellos leer ni escribir, de cuya desgracia son culpables todos los gobernantes que han habido hasta el 14 de Abril.

Esto está relacionado con la extensa y humanitaria campaña que está llevando a cabo «El Pueblo», diario republicano de ésta, en favor de los 12 artilleros condenados por la Dictadura a 15 años de presidio por el delito de negarse éstos a comer rancho en malas condiciones y cuya condena la están cumpliendo en el penal de San Miguel de los Reyes (Valencia).

De esta condena injusta, se puede sacar en consecuencia cual es la que merecerán los culpables del desastre de Marruecos que dejaron sembrados de cadáveres en los extensos y secos campos de batalla, sin beneficio alguno para el país, ya que la vida de los que allí murieron vale mucho más que todo lo conquistado.

La ley castiga a todo aquél que atente contra la salud pública y como el codiciar un rancho en malas condiciones es un atentado, los culpables de esto no fueron molestados en nada.

El pueblo valenciano y sus entidades piden, por medio del dia-

rio republicano, el indulto de los 12 artilleros injustamente condenados, y el Gobierno, fiel a su palabra en reparar todas las injusticias de la Dictadura, debe indultarlos, ya que así se lo merecen y al propio tiempo, serán bravos defensores de la República.

Ya tenía algo escrito cuando recibo EL OBRERO y leo el artículo del camarada Miguel M. Izquierdo pidiendo que el Ayuntamiento mande a Madrid la petición del indulto y como entiendo que todo amante de la justicia lo debe pedir, uno la mía, deseando cuanto antes ver pasear por las calles de Valencia a los 12 artilleros.

ANTONIO CASTELLO
Valencia.

Pedro Degeyter

La Prensa nos ha traído en estos pasados días la noticia del fallecimiento en Saint-Denis (Francia), del camarada Pedro Degeyter, autor de la música del famoso himno revolucionario «La Internacional».

Serán muchísimos los obreros que no habrán oído nombrar a Pedro Degeyter, ya que su nombre no se ha popularizado como el de otros líderes del Socialismo, pero es seguro que no habrá ninguno que haya dejado de emocionarse hondamente al oír los notas vigorosas de «La Internacional», henchidas de rebeldía contra la opresión y contra la injusticia de que siempre ha sido víctima la clase proletaria.

«La Internacional», himno con carácter más clasista que «La Marsellesa», fué compuesto por Pedro Degeyter en 1888 para el Orfeón «La Lira de los Trabajadores», de Lila, siendo adoptado por el pueblo ruso como himno nacional.

En estos momentos, con motivo del fallecimiento de su autor, deben los trabajadores, a la par que sentir la muerte del camarada, tener siempre en su conciencia el espíritu de rebeldía que está impregnado el famoso himno que tan acertadamente supo comprender el revolucionario Pottier y que se resume en las primeras notas:

Arriba los pobres del mundo
En pié los esclavos sin pan....

Campesinas

El eterno problema del agua

Compañeros agricultores y amigos de profesión: Es de todos un deber ocuparnos del problema de las aguas; nuestras sedientas tierras necesitan mucha y carecen de la necesaria y sin este preciado líquido sería imposible nuestra vida.

El Sindicato Pro-Beneficio Agrícola, después de una constante y penosa campaña obligada por los contrarios a tan democrático proyecto, ha conseguido elevar a los Poderes Públicos la relación de tahullas y petición de metros cúbicos de agua para regar las mismas, y el Gobierno de la República Española, Gobierno democrático, estudiará dicha petición, y mientras tanto, los afiliados a dicho Sindicato, esperamos llenos de optimismo, se convierta en realidad nuestra aspiración.

A más de esta petición, compañeros agricultores, hay que ocuparnos de otras aguas, como son las que podemos conseguir del Río Segura y las que posee la Comunidad de Proprietarios de la Acequia Mayor del pantano de Elche. En cuanto a las aguas del Segura, ya funciona un organismo donde llevamos nuestra representación y también están realizándose gestiones entre la Compañía Riegos de Levante y usuarios de agua, para subsanar cuantas anomalías existan.

De las aguas de la Acequia Mayor bastante hay que hablar. En primer lugar diremos que dicha Comunidad dispone de algunos directores poco humanitarios, siendo solo su interés *sacarnos las pesetas*, lo que menos les importa es que reguemos y la prueba de ello, es que el canal de conducción de dichas aguas y algunos cauces, se hallan en malas condiciones; el canal pierde gran cantidad de agua por filtrarse la misma, hasta darse el caso de amanecer agua dentro del río Vinalopó en el trozo fronterizo a dicho canal, agua que no puede ser otra que la misma que pasa por dicho canal; la limpieza la efectúan una vez al año y en los meses que ya ha causado todo el daño, por ser los meses que se halla seca la yerba, sin pensar estos Sres. que la limpieza se debe efectuar siempre que sea necesaria.

Hay otra cosa de grande importancia que los regantes pensamos (no sabemos si estos señores lo habrán pensado también) y es que esta Comunidad posee un pantano que podría remediar si no totalmente, en parte, las necesidades de este pueblo, si lo limpiarán o levantasen el muro a fin de permitirle almacenar agua.

La calidad de esta agua antes mencionada, es malísima por la mucha sal que posee, pero es esto un mal que se podría remediar de la forma siguiente: el caudal de agua que posee dicha entidad procede de esta forma poco más o menos: una tercera parte de agua mala procedente del Río Vinalopó, y dos terceras partes del afluente Torosa; si la tercera parte del Vinalopó fuese desvia-

da y conducida hasta dejarla caer parte abajo del Pantano por ser ésta la mala, ya que por significante y en calidad no perjudicaría la salud pública, y la que procede (dos terceras partes) del afluente Torosa destinadas al riego, producirían más que un riego de agua buena produce, la mala no produce nada por muchos riegos que den.

Ante todo lo dicho, compañeros agricultores, hay otras cosas más, y para conseguir las mejoras dentro de la justicia y libranos de infinidad de atropellos que nos hacen a los agricultores, necesitamos un arma, y esta arma no es otra que la unión, y así, todos unidos como un solo hombre nos respetarían y valdríamos más, y por medio de la unión conseguiremos infinidad de mejoras, mientras que dispersos no encontramos más que perjuicios, obstáculos e imposibilidades en nuestra marcha.

¡Compañeros agricultores, asociémonos todos, y pronto nos convenceremos de que unión es fuerza y derecho!

J. T.

Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Anles Salvador)

ELCHE

RÉPLICA

En el pasado número del semanario «El Illicitano» y recogiendo ciertas alusiones aparecidas en EL OBRERO, el Interventor de la Administración de Arbitrios de este Ayuntamiento D. Vicente Serrano Escribano, se refiere a cierto empleado municipal, al que califica de ensañado y presenta como denunciante de lo que ocurrió un cierto día con unos recibos de inquilinato correspondientes al año 1931.

Como da la casualidad de que ese empleado ensañado y denunciante soy yo, me veo en la necesidad de, con todo el respeto que mi educación, poca o mucha y mis escasos conocimientos me permitan, contestar lo más adecuado posible a las alusiones que el referido D. Vicente Serrano Escribano me hace.

Cierto día fui llamado por el Alcalde a su despacho y encontré con él al ciudadano Gaspar Gasch: allí me dijo el Alcalde que averiguara qué había de cierto en lo que el referido Gaspar Gasch me explicaría.

Este ciudadano, me enseñó una comunicación de la Agencia Ejecutiva del Ayuntamiento en la que le daban un plazo de pocos días para satisfacer los recibos de inquilinato correspondientes al año de 1931. Antes de terminar de leer dicha comunicación el referido Gaspar Gasch, me enseñó los cuatro recibos de inquilinato

correspondientes a los cuatro trimestres del año señalado. ¿Si los tenía pagados, como se les intentaban cobrar? ¡He aquí el asunto a resolver!!

En unión del reclamante fui a ver a D. Vicente Serrano Escribano, que es el que confecciona los padrones y admite o no las reclamaciones que contra estos documentos se hacen. A la vista del padrón observamos, tanto yo como el Sr. Serrano Escribano y el reclamante, que al núm. 1945, creo que recuerdo bien, pero el número es lo de menos, lo cierto es que existe, aparece una inscripción a nombre de Gaspar Gasch y estos recibos que corresponden a esta inscripción, son los que tiene la Agencia Ejecutiva sin cobrar, pero al núm. 1952 aparece en el padrón la inscripción correspondiente a Angel Sánchez y este núm. 1952 es el que tiene los recibos pagados por Gaspar Gasch. Pregunté cómo puede ser esto y me contestó el Sr. Serrano que, seguramente el cobrador iría a la casa núm. 19 de la calle Teniente Ruiz Brú, preguntaría por Angel Sánchez y al decirle que allí vivía Gaspar Gasch, lo participó a la Administración de Arbitrios en donde como antes se hacía, se raspaba el nombre de Angel Sánchez y se ponía el de Gaspar Gasch. Pero no se fijaron en que Gaspar Gasch, tenía los suyos por otro sitio. Yo le dije que los recibos no se podían raspar y que si alguno no se podía cobrar por desconocido, procedía el declararlo fallido. Esto fué así, con estas palabras y el Sr. Serrano, no tuvo otras más apropiadas que las de «no hay peor cuña que la de la misma maderera». Si a una persona que realiza un acto o una averiguación ordenada por la Alcaldía, y el Sr. Serrano lo tenía por compañero, se le contesta con esas frases, ¿qué hubiera hecho el Sr. Serrano, si hubiera sido un particular a quien no conocía?

Por que este dicho de la cuña, se emplea con segunda intención y si el Sr. Serrano me tenía o creía estar hablando con un compañero me dice esto, tiene la obligación, el deber y la caballerosidad de explicar por qué contestó así.

Testigo de todo el reclamante Gaspar Gasch. No contesté, y subí a dar cuenta al Alcalde de lo que había ocurrido; después varias personas me preguntaron y me pidieron datos de lo que ocurrió. Si viene al caso lo diré. Pero mientras tanto, sepa el Sr. Serrano que acudi a él porque nadie más que él, es el encargado de dar cuantas explicaciones se le pidan respecto a los padrones de referencia. Cargárselo al Administrador no debe hacerlo, pues V. ya sabe, Sr. Serrano, qué es lo que hace el Administrador, firmar lo que V. le presenta.

Si V. fué socialista alguna vez, no es cosa que a mi me interese y si cree que el pertenecer a la sociedad de socorros «Círculo Obrero Illicitano» da patente de ser socialista, yo me permitiré decirle que aquí es donde demuestra su exceso de inocencia que alguien podría tomarlo como falta de conocimiento, pero yo no, porque sé que V. no tiene malicia.

Monárquicos hay que son socios de Círculo Obrero, y es más,

hasta Alcaldes de la Dictadura han habido.

Hace gala V. de tener su cargo en propiedad mediante reñidas oposiciones. Es igual, Sr. Serrano, no lo digo por V., pero no ignore que de oposiciones hay que no siempre han dado los cargos a quien se los ha ganado, casi siempre a quien ha tenido más influencias.

No alardee de saber, que sabe más que nadie, aquel que sabe que no sabe nada.

Y en cuanto al desafío, V. dirá Sr. Serrano. Estoy a sus órdenes, pero ¿no le parece una niñería eso? Recapite V., no se deje llevar por el acaloramiento, de lo que le puedan decir desde la sección «A boca jarro», V. ya no está para estos trotes, sus años y su reciente enfermedad no se lo permiten.

De forma es, que, por orden del Alcalde indagué lo que seprecisó y por haberme aludido emborrono estas cuartillas. Si hace falta más, aquí estoy hasta la hora del juicio final o hasta el final de mi juicio.

P. RODRIGUEZ RUIZ

Jovenes

Para aprender en poco tiempo

A partir del 1.º de Septiembre principiarán las clases de Mecanografía y Contabilidad por partida doble, que venía efectuando la Academia situada en calle Sagasta n.º 25, que está a cargo del Perito Contable D. JAIME POMARES BROTONS.

También se darán clases de francés a cargo de la Señorita D.ª RAFAELA VICENTE POMARES, nacida en Alger en el año 1915 y domiciliada en Elche hace un mes, habiendo cursado varios estudios y siendo diplomada en Mecanografía, Taquigrafía y Francés por la Escuela Graduada de Boufarik (Alger).

Se admiten alumnos de ambos sexos. Precios módicos; no reparan, visítela y se convencerán.

Las clases de francés principiarán el 15 del mismo mes.

Un deber del Ayuntamiento

El trabajo provisional que desarrolla el Practicante en la Beneficencia Municipal es muy laborioso y muy pesado; en ciertas épocas del año, siéndolo mucho más, cuando en el pueblo se sienten los efectos epidémicos de cualquier enfermedad.

Los Médicos, en las épocas invernales, cuando las congestiones pulmonares son tan frecuentes y las infecciones gripales abundan de un modo alarmante, no podrían atender al sinnúmero de enfermos que atienden hoy, si no fuera porque tienen la ayuda de los Practicantes en el tratamiento terapéutico actual, es decir, que si no existieran los Practicantes Municipales, el Ayuntamiento tendría que aumentar tres Médicos más, en cuyo caso, en el presupuesto habrían de consignarse dos a tres mil pesetas cada uno, pero como el servicio

está bien atendido con la ayuda de estos profesionales huelga la creación de estos tres Médicos. El Ayuntamiento debe fijarse en estos detalles que al parecer no tienen importancia, pero que bien estudiados, la tienen mucha.

Modestos en nuestras aspiraciones, cumplidores de nuestro deber profesional hasta el sacrificio como lo demostramos en la epidemia gripal del año 1917 y 18 la cual combatimos con todo el arrojo y el interés que nuestro deber profesional nos imponía para atacar el mal de nuestros conciudadanos; luchando casi las veinticuatro horas del día conseguimos atajar el ímpetu de aquella terrible epidemia, sin pedir recompensas ni alabanzas de ningún género, porque consideramos que nuestro deber era trabajar combatiendo la terrible enfermedad que azotaba a nuestro querido Elche.

Los Practicantes de Elche tuvimos que intervenir de una manera directa porque, víctimas de la gripe fueron algunos de los Médicos Municipales, los cuales tuvieron necesidad de guardar cama; por cuyo motivo los Practicantes tuvimos que intensificar nuestra labor profesional para compensar la falta de aquellos elementos que habían caído en la lucha; no por esto nos acoquinamos, sino que con más fervor y sin temor en caer en la lucha heridos de muerte por contagio de la gripe, seguimos atendiendo a los enfermos en número considerable en el pueblo y en el Hospital donde se instalaron veinticuatro camas para otros tantos enfermos, siendo trasladados y atendidos por los Practicantes Municipales con ayuda de los camilleros de la Cruz Roja.

Muchas cosas más podríamos alegar en nuestro haber profesional, pero como no pienso en que este escrito vaya resultando pesado, quiero hacer constar de una manera clara y terminante, que a los Practicantes del Municipio cada día se les hace más difícil el desarrollo de su vida económica, porque el Municipio con su buen criterio de establecer la beneficencia a todos los que trabajan y obtienen en consecuencia un jornal eventual, son clientes que los Practicantes tenían y que hoy pierden al pasar a la Beneficencia del Municipio, resultando de esta medida, que nuestro trabajo profesional va a ser el mismo pero con la diferencia de no ingresar nada.

Por todo lo anteriormente expuesto considero que debe ser aumentado el sueldo de los Practicantes del Municipio a lo que cobra un oficial tercero, supuesto que la Ley Municipal así lo tiene consignado y otros muchos municipios así lo tienen establecido.

FRANCISCO QUESADA
Decano de los Practicantes

Ocasión

Se vende una casa con 8 tahullas y 5 octavas de tierra, plantada de higueras y almendros.

Razón: Rafael Juan Espinosa, de la Hoya, en la última Travesía de Blas Valero.

El Congreso de la U. G. T.

Dieron fin las tareas del Congreso del Partido Socialista, e inmediatamente dieron principio las tareas del de la Unión General de Trabajadores, que no pueden considerarse de menor importancia, aunque allí se van a discutir asuntos sindicales. En este Congreso se van a debatir problemas tan importantes como, Reducción de la jornada de ocho horas; Unidad sindical entre todos los Trabajadores; Control de la máquina en algunas industrias,.... y no queremos citar más puntos por que sería interminable la enumeración de los asuntos de tanta importancia que el día 14 del mes actual dieron principio en Madrid, todos ellos como es consiguiente tienden a beneficiar a la clase trabajadora, que con un pequeño esfuerzo e interés en su cumplimiento, inmediatamente podríamos apreciar los beneficios tanto en el aspecto moral como en el material.

Así es, que la misma satisfacción que nos ha causado el que acaba de celebrarse por los aciertos en sus acuerdos y deliberaciones, también esperamos quedar satisfechos por e que ha principiado, del que salta a la vista de los asuntos más importantes que han de resolverse van encaminados a aminorar la crisis de trabajo que hoy tan extensiva existe en España, siendo la mayor parte de ella producida por la clase capitalista, como protesta por el advenimiento de la República, plasmada en boicoteo a la misma, dejando a la clase obrera en la mayor miseria. Importantes bajo todos los conceptos son los asuntos que se van a tratar habiéndose de tomar medidas severas, para que los malos procedimientos que emplean los dueños del capital dejen de convertirse en arma contra los honrados trabajadores.

V. M.

Agrupación Socialista Obrera

IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Agrupación Socialista que se encuentren atrasados en el pago, hagan lo posible por ponerse al corriente, porque de lo contrario, este Comité se verá obligado a tomar ciertas medidas contra los compañeros morosos.

EL COMITÉ

D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

ALICANTE

Juventud Socialista

Se convoca a Junta General ordinaria para el próximo jueves 20 a las 10 de su noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Se ruega la más puntual asistencia de todos los jóvenes afiliados a esta.

Jóvenes, leed

RENOVACIÓN
semanario juvenil

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

Hay que poner remedio

Los que somos aficionados al cine mudo y deseamos pasar unas horas agradablemente admirando el arte de la pantalla, escogemos aquel espectáculo de esta índole que mas simpatías nos inspire.

Por nuestra calidad de antiguos socios de Círculo Obrero Illicitano, nos es simpático el coliseo propiedad de esta veterana Sociedad, el Teatro Llorente, pero hemos de confesar ingenuamente (y este es el motivo de estas líneas) que no todos los concurrentes a dicho teatro van animados del mismo fin.

Hemos observado que casi en todas las funciones y especialmente en las de los días festivos encontramos un grupo de jovencitos que ni conocen la moral ni guardan el respeto al prójimo en esta clase de espectáculos.

Las butacas y sillas son por estos mocosos objeto de tan maltrato, que algunos asientos están bastante deteriorados.

Sus escándalos pasan del límite de la prudencia, obligando a la orquesta y en particular al maestro pianista a que ejecute cuantas tonterías a ellos se les ocurran, y aunque sabemos que el Maestro Sánchez es una persona atenta, complaciente y respetuosa para con todos, no ignoramos que tal abuso ha de proporcionarle las correspondientes molestias.

No se respeta a los empleados, sin fijarse que son obreros que han de responder de su cometido.

Nosotros solo pedimos un poco de respeto para con todos, pues tales escándalos solo son propios de países sin colonizar.

No se puede tolerar que se abuse de unos obreros que defienden el pan de sus hijos.

Hay que poner remedio.

FOX

La Unión General de Trabajadores de España, a todas las Secciones

Estimados compañeros:

La Sociedad de Obreros de Construcción Naval de Vigo, se encuentra en huelga desde hace dos meses luchando enérgicamente contra una clase patronal orgullosa y soberbia, que no se aviene a ninguna de las soluciones propuestas por las autoridades que han intervenido en el conflicto y por esta razón, se hace más simpática la resistencia de aquellos abnegados compañeros.

El número de huelguistas es de 600 y merecen todo el apoyo de la U. G. T.

Los donativos pueden dirigirse a Manuel Rodríguez Iglesias, Casa del Pueblo, Avenida de García Barbón, núm. 59, Vigo.

Esperamos que todas las secciones que puedan, manifestarán su solidaridad con los huelguistas de la Construcción Naval de Vigo.

Quedamos cordialmente vuestros y de la causa obrera.

Por la Comisión Ejecutiva,
El Secretario interino
ENRIQUE SANTIAGO

Al Congreso de la Unión General

Han salido para Madrid, con objeto de asistir al XVII Congreso de la Unión General de Trabajadores, los compañeros delegados Jaime Agulló, por el Sindicato del Ramo de la Alpargata; Diego Mora, por el Sindicato del Arte Textil, Pedro Maciá, por el Ramo de Construcción y Juan Pomares, por los Zapateros.

Grata visita

Hemos tenido la inmensa satisfacción de tener entre nosotros varios días al querido compañero José Amorós Irles, uno de los jóvenes más activos y que con más entusiasmo sostuvieron la Juventud Socialista illicitana en su segunda época.

Emigrado de su patria chica por adversidades del destino, ni un momento ha olvidado el curso triunfal de las organizaciones obreras nuestras.

En Valencia, donde reside ha 15 años, tiene constituido su hogar, el que deseamos siga saturado de felicidad en compensación de la melancolía que ha de embargar al amigo Amorós, separado de sus correligionarios y amigos de Elche.

Estamos seguros que la estancia en su pueblo natal le habrá sido agradable.

Así lo deseamos.

Honor Patronal

Un señor concejal monárquico, fabricante de alpargatas, vocal del Jurado Mixto, Presidente del Centro Industria, consignaba las docenas de hombre de trenza de yute número 4 sin alma (como él, desde luego) con peso en dos docenas de 7'100 kilos 2'20 pesetas. Esta clase de trabajo en plantilla es de 2'70. Cincuenta céntimos más de lo apuntado al reclamar el obrero; este industrial se niega a pagar lo convenido en el contrato y tiene que intervenir el representante del Sindicato obrero, solucionando esta distracción consciente, en abonarle al obrero 50 céntimos más de lo apuntado por docena.

La Ley invocada por este señor en infinidad de casos, quería que fuese atropellada por esta representación obrera, manifestando que si hubiera sido otro representante, habría accedido. Y como esto encierra una injuria, le hago presente que mis compañeros no son de su condición.

Y hasta la otra.

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

¡Agricultores!

Se vende planta de tomates de invierno, en Casa de

Carlos Soler Sansano

PERLETA

Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

u Razón: Galán y García Herondez, n.º 51.

BLASCO

SASTRE

Castelar mín. 10, 1.º

¿Quiere Ud. ser elegante y rico?

Adquiera los géneros de la sombrerería

CAMPELLO

y se le obsequiará con una participación de LOTERÍA DE NAVIDAD por cada compra de cinco pesetas en adelante

Últimos modelos en sombreros, gorras, boinas y demás artículos del ramo para caballero

Para comprar barato, en esta casa

La apertura de Curso en el Instituto

El pasado domingo día 2, celebró con gran solemnidad la apertura de curso del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza. La escasez de espacio que tenemos nos impide reseñar con la extensión que hubiéramos querido este magno acontecimiento cultural, al que asistieron todos los profesores, autoridades civiles y militares, y nuestra Banda Municipal.

Sin embargo, prometemos para números sucesivos, ocuparnos de las impresiones recogidas en aquel acto, opinando sobre la creación de la Escuela elemental del Trabajo, cuya implantación pidieron en sus intervenciones el Secretario D. Andrés Tari y el Director D. Jerónimo Sánchez y a cuyo fin también realizó una campaña EL OBRERO hace ya bastantes meses.

Trabajadores y trabajadoras ¡Atención!

Si queréis percibir el sueldo igual al que podáis ganar en vuestro oficio el día que esteis enfermos o tengáis la desgracia de aporrearos, y no poder trabajar para poder tener la comida segura, como si estuviérais trabajando, asociarse en la

Compañía Metropolitana de Seguros Populares de Enfermedades

que establece su agencia en esta localidad

MARQUES DE MOLINS, 1

Agente: León Sánchez Serna

Quien os dará más detalles.

Colegio Politécnico Illicitano Clases de Cultura General

En este centro docente y a partir del primero de Octubre se han implantado clases de CULTURA GENERAL, que atendidas escrupulosamente, capacitarán a los asistentes a las mismas bien para sus actividades particulares, bien para en un momento dado, al anunciarse unas oposiciones, poder optar por presentarse con menos esfuerzo y más probabilidades de éxito.

Cuantos antecedentes y detalles se precisen, serán facilitados de cinco a siete tarde, en el local del Colegio, Plaza de Menéndez Pelayo, 19.

IMPRENTA MODERNA
ELCHE (Alicante)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'80

EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 10 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pts.

Órgano del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

La Semana Roja Internacional

Organizado por la Juventud Socialista y, cumpliendo el acuerdo de la Internacional Juvenil Socialista se celebró el pasado miércoles 5 un grandioso acto de propaganda y exposición de la doctrina socialista en el que tomaron parte los jóvenes de esta Juventud Antonio Asencio Lozano y José Piñol Quiles y el inteligente joven, maestro nacional, de Villena, compañero Juan Iniesta Cuquerella, que en el aniversario de esta Juventud dejó tan grata impresión entre los jóvenes y al que había un gran deseo de escuchar en una brillante disertación de nuestros principios.

En el salón de Actos de la Casa del Pueblo lleno, y a la hora anunciada, se dió principio al acto con breves palabras del compañero Juan Pomares, presidente de la entidad organizadora.

Antonio Asencio Lozano hizo exposición de los postulados socialistas desde los tiempos primitivos hasta la época presente, pasando por las diferentes fases por que ha discurrido el socialismo internacional.

Remarcó la más enérgica protesta al régimen capitalista que desde la época feudal hasta la burguesa que vivimos no ha podido resolver el fantasma de la miseria y del paro forzoso, no ha sabido organizar la producción y se ve amenazada por el ejército de reserva de los parados de todo el Mundo.

El régimen capitalista está fracasado, y por lo tanto, los trabajadores debemos unirnos todos y derrocar a ese santón oro, pues de perder, solamente podrán ser las cadenas, y en cambio de ganar, ganariamos todo un Mundo. Al final fué aplaudido.

José Piñol dice que el tema antibélico es el que ha de absorber la atención a los jóvenes socialistas.

Después de una documentada explicación estadística de lo que en sí representa la guerra, los destrozos, tanto morales como materiales, los millones de vidas truncadas en la defensa de ese capitalismo imperialista y el enorme contingente de millones de hombres inválidos, supervivientes de la gran conflagración mundial—dice—si alguna guerra hemos de hacer los jóvenes, que no sea contra nuestros hermanos de explotación de la otra frontera, sino que sea contra nuestros detractores, los capitalistas de todos los países. Al final fué también muy aplaudido.

Al levantarse a hablar el compañero Iniesta, es saludado con una ovación. Principia diciendo: La Internacional Juvenil Socialista en esta semana que transcurre ha movlizado las grandes falanges socialistas de todo el Mundo para que en la calle, en la tribuna y en la prensa, manifiesten su más enérgica protesta al capitalismo caduco que en su agonía está tramando una nueva guerra para destruir el alma juvenil que es el futuro que se aproxima a pasos agigantados.

La fuerza juvenil, que se alberga en el Socialismo no es una fuerza que explota por el mucho vapor en

la caldera y su líquido se desparra por todos los sitios, sino que es una fuerza que su líquido sálese por la válvula y mueve al gran engranaje de la fuerza organizada concientemente.

Comparando lo que representan los extremistas para el capitalismo y lo que representan los jóvenes socialistas, cita la fábula de la chicharra y el gusano: Mientras yo me como lo más sabroso del árbol—dice la cigarra—tú estás ahí en el suelo; a lo que le replica el gusano—pero no sabes que vendrá el invierno y con él caerán las hojas de ese árbol y morirás de frío, mientras que yo, con mi labor cotidiana, ataco las venas del árbol hasta que llegue un día que ese árbol se seque y se caiga debido a mi labor perseverante. Los jóvenes socialistas seguirán royendo las raíces del árbol del Capital cada día más hasta llegar el día que caerá, mientras que los otros, las chicharras, los que se pasan todo el verano gritando, ignoran que la próxima primavera volverán a crecer las hojas. Eso es lo que hacen esos llamados obreros, gritar mucho mientras el Capital sigue su marcha, los jóvenes socialistas tirarán ese árbol y, en el agujero que ese árbol deje, plantarán otro en el que las chicharras no podrán subir y en donde equitativamente serán satisfechas todas las necesidades de todos los trabajadores.

La labor ineludible de los jóvenes socialistas es encauzar las grandes falanges de la U. G. T.

Cita varios casos en los que dice que el determinismo económico es la fuerza por la cual se hacen las grandes transformaciones, las grandes guerras, todas las religiones, y hasta incluso los más grandes movimientos proletarios de todas las épocas, son la consecuencia del determinismo económico. Cita el caso de la Constitución Española, en la que en el Artículo 5.º dice: El Estado no tiene religión ninguna; pues bien, este Artículo se aprobó sin ninguna enmienda porque no ataca intereses, pero, llega el Artículo 26 en el que, en el plazo de dos años se suprimirá el presupuesto de culto y clero, y aquí se presenta un caso de determinismo económico, pues se levantan todos los representantes de la religión a hablar en contra de dicho Artículo y no defienden el sentido de la religión sino el interés material.

Y, después de una gran exposición de lo que significa el Plus Valía y enumerar la labor a realizar por los jóvenes tanto socialistas como simpatizantes, y hacer una crítica de las derechas españolas, invita a todos los jóvenes a que nos estudien, se interesen y por lo menos, que no nos miren con ningún desdén, pues los jóvenes socialistas seremos los encauzadores de las grandes falanges juveniles para el futuro que se avecina.

Durante su elocuente disertación fué muy aplaudido.

Al final se cantó «La Internacional» por los asistentes al acto.

REFLEXIONES

El mundo entero se agita ante el trágico momento que se avecina, no que se avecina, no, sino que ya está en juego irremediablemente. Difícil resolución tiene el problema para las naciones, más difícil lo hace todavía la falta de programas humanos que hagan humillarse al más rebelde; tampoco hay hombres que, con programas o sin ellos, sean capaces de tronchar para siempre esa vitalidad guerrera que renace.

Las masas obreras de las naciones que sobre la tierra hay creadas, hállanse al borde del abismo de la fosa sepulcral, do sin miras de instintivos ni divisas caerán juntos soldados amigos y enemigos para ser devorados en pestilente armonía por millones de gusanos que no conocen más patria que la tierra toda...

¿Seremos tan ciegos para no ver nosotros mismos la razón que nos obliga a seguir en este estado?... ¡Sil...! Ciegos estamos cuando vemos a un extranjero en nuestro pueblo y no sabe mal su presencia en nuestra tierra y hasta *renegamos* de él si trabaja en *nuestra patria*, siendo en cambio todo lo contrario de lo que nos figuramos... No solamente hay que mirar ese mal sabor en la mezcla de algún extranjero, con solo ver el odio que a veces muestran los ciudadanos de una villa a otra cercana, es lo suficiente para comprender la falta de comprensión de los individuos y la excesiva cantidad de egoísmo patrio de que poseen. Ciegos estamos cuando aún mantenemos esas rayas fronterizas que nos hacen ser enemigos unos de otros, rayas que solo dividen feudalismos. Ciegos estamos cuando creamos hijos excesivamente en número para no poderles dar de comer, gravitando por tanto la economía obrera del hogar y de la Nación.

El hombre está por encima de todos los seres de su especie, esa es la frase con que estamos representados en la tierra, pero ante esa frase hay otra que nos degrada, por encima de los demás seres de la especie estaremos en la astucia y en el vicio, pero en nada más, esa comunidad mundial que ellos poseen no la ostentamos nosotros, esa higiene conyugal y personal que ellos practican nos hace falta a nosotros, y en común, ese consciente vivir libertario del que ellos gozan es el que más lejos se halla de nosotros. En resumen, el ser humano resulta ser (según nuestro concepto para con los animales), el más animal de la especie de su reino.

Solamente hay un programa y una táctica para acabar con esa tiranía burguesa universal que, en la ciudad nos mata de hambre con un misero jornal o con el paro forzoso, en el campo nos mata con los mismos materiales que nos hace fabricar con el truco; en defensa de la patria; pues, ese enemigo común mundial, solo un programa táctico, hoy verde, es el que con el tiempo ha de derrumbarle para

La lucha contra la tuberculosis

Se dice que el grado de cultura de los pueblos, se mide mas que nada por su estado sanitario, por la atención que los Gobiernos en sus presupuestos prestan al estado de salud.

La República y su gobierno atiende en primer lugar al punto *instrucción* y después al capítulo *obras públicas*. Me parece este plan muy bien porque tal y como dejó la Monarquía la cuestión enseñanza, es indudablemente lo que más urgía atender. Y no puede tampoco olvidarse lo referente a obras públicas porque quizás el asunto más urgente y de más trascendencia social sea la cuestión del paro que tan extendido está en todas partes.

Pero inmediatamente y si pudiera ser conjuntamente, es necesario mejorar la obra sanitaria, que desde que se implantó la República, tan admirablemente enfoca y dirige el ilustre Dr. Pascua.

Recientemente un amigo solicitó, por consejo de su médico, el ingreso en un sanatorio antituberculoso gratuito del Estado. Hace el número 2.255 de la lista general de tuberculosos aspirantes. En la Dirección de Sanidad, se lleva este asunto por turno riguroso según cuando se solicita, pues bien, a este pobre enfermo se calcula que le podrá corresponder acogerse a los beneficios del Estado dentro de jdos años y medio a tres! Es decir, cuando el tuberculoso o se ha muerto o ya no le hace falta para nada el Sanatorio.

Decididamente este problema de la tuberculosis que en regiones como Santander, no hay bastante ni con diez hospitales como el Valdecilla, es necesario que la República intente darle una solución rápida; porque el pretexto tan frecuente de que no hay dinero para hacer sanatorios es completamente falso. Dinero sí que hay, lo que ocurre es que lo tiene quien lo quiere para guardárselo, importándole muy poco que la tuberculosis siga haciendo estragos. Todos los que disponen de millones no digo yo que puedan hacer la obra del Marqués de Valdecilla, pero que entre todos, se podría evitar el que un tuberculoso necesite en España esperar 2 ó 3 años para poder ser atendido, esto sí.

La lucha contra la tuberculosis es como todas las obras sanitarias, *cuestión de cultura*, y si a estos señores que pueden remediar mucho, su sensibilidad no les impulsa a ello, el Estado, dueño y señor de todo debe disponerlo a la fuerza, como ha hecho con los laudifundios. Por que si los pobres necesitados, esperan *por las buenas* el amparo de la burguesía, recogerán, sí, lo que el pobre que pide, alguna moneda de diez céntimos.

siempre, ese programa táctico es la labor de que se encarga la Juventud, la de unir estrechamente los proletarios de todos los países para el día de la final tragedia.

MIGUEL M. IZQUIERDO

El Dr. Pascua está creando muchas cosas en este sentido de la tuberculosis. Así como también se preocupa mucho de todo lo que significa higiene de escuelas y cuidados sobre todo del sentido de la vista y del de oído.

Se han fundado bastantes institutos antituberculosos, además de el cuerpo ambulante contra el tracoma que ahora precisamente está actuando en toda la parte esta de Albaterra, Crevillente y Elche.

Se hace un reconocimiento escolar, estilo americano, de todos los chiquillos que padecen de vegetaciones y amigdalas que son casi siempre los responsables de sorderas y supuraciones de oído. Hay en proyecto y hasta en algunos sitios están ya funcionando los Dispensarios antituberculosos.

En resumen, que España tiene actualmente bastante bien organizada la lucha antituberculosa y la lucha contra el cáncer. Le falta combatir el otro azote de la Humanidad, la tuberculosis, a lo cual debemos contribuir todos; unos con su dinero, de buen grado o a la fuerza y otros con su ciencia y su estudio constante.

Por fin le restará también atacar el descuido hasta ahora de atender al niño como flor que el día de mañana ha de dar su fruto y con arreglo a como se cuide aquella así será este.

VICTORIANO M. ORTEGA
Alicante, 1952.

Grupo Femenino Socialista CONVOCATORIA

Se convoca a todas las afiliadas, a Junta General Ordinaria para mañana lunes 17 a las nueve de la noche, y en el salón de actos, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior y convocatoria.
- 2.º Movimiento de afiliadas.
- 3.º Lectura del estado de cuentas.
- 4.º Gestiones del Comité.
- 5.º Proposiciones generales.

EL COMITÉ

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,

Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor

Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (junto a Correos) —

Clinica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero.